

ПУТЬ К ПОДВИГУ



— НАШ знатный механик-стор, инженер.

Так мне представили Алексея Никитича Игнатьева — механизатора широкого профиля совхоза «Бурдюковский». Я смотрю на него смущенно, широкое лицо, на морщинки, души, убегающие от уголков темно-зеленых глаз, и пытаюсь представить там, за штурвалом комбайна, где он прославился на всю страну. На мостнике стенного краяла, на тракторе «Леписса» его характер. В труде поседели его волосы, густые стали морщинки на лице, отчаявшись мастерство, обогащалась опыт. Алексей Никитич — механизатор незаурядных способностей.

— Вы, Алексей Никитич, на граждены двуми орденами Ленина?

Игнатьев широко улыбается. В глазах светится хлопка, мол, давно это было. Есть в нем что-то ершистое, чувствуется смелая откровенность, неутомимое упорство.

В беседе с Алексеем Никитичем я узнал, что высокие награды Родины он получила за рекордные урожаи кукурузы, за высокие достижения на уборке зерновых культур. Он любит свою работу, тяжелую, порой изнуряющую, требующую большого напряжения сил, самотворческого труда.

Путь его к мастерству, и подиуму — очень сложный и трудный. Все началось с того дня, когда Игнатьева утверждены звеньевыми по выращиванию кукурузы. Против организаций звеньев на парном совхозе никто не возражал. Но вот когда начали обсуждать кандидатуры звеньевых, оказались противоречивые мнения. Председ-

тель рабочего комитета профсоюза предлагал утвердить звеньевыми комсомольцев. А главный агроном горячился и доказывал:

— Начинаем новое, ответственное дело. Тут разумный человек нужен, а вы кого предлагаете, мальчишкам? Нет, так не пойдет.

— Поймай же ты, молодым доверять надо, — убеждал агронома, а он свое:

— Игнатьева Алексея Никитичачу пришла увердить. Других не предлагают, не согласны.

Главный агроном совхоза знал тогда в людях и не зря настаивал на кандидатуре коммуниста Игнатьева. Но наутро он спокойный, уравновешенный, смекалистый от природы, а если что возьмется, то отступиться, пока не сделает. Этот скромный, незаметный рабочий видит в своем понецированном труде смысл жизни, находит в нем полное удовлетворение.

Члены парнушка знали Алексея Никитича как отменного комбайнеря. Это он в 1948 году на комбайне «С-4» со штурвальным управлением, ныне пенсионером, убрал за сезон 950 гектаров колосовых и дал самый высокий наилучший урожай зерна. Потом он так отремонтировал их, что работал на машинах весь сезон и горя не знал. Каждый болт, каждую гайку, каждую деталь проверял лично. Даже враги, говорят, в мастерских наизнанкой приглядывались к нему.

— А что скажет нам Игнатьев? — загадочно ульбаясь, спросил секретарь парткома — Знакомы ли вы, Алексей Никитич, с агротехникой возделывания кукурузы?

— Я отвечал отрицательно, — вспоминает Игнатьев. — Что было хитрить, когда действительно не знал. Тогда только начинали внедрять посевы кукурузы в Сибири. Но, подумав немножко, сказал: «Можете положиться на меня, не подведу».

— Все ясно, будем голосовать, — предложил секретарь парткома.

Так в 1957 году Алексей Никитич Игнатьев стал руководителем механизированного звена по выращиванию кукурузы на зерно. На первый взгляд, не хитрое дело — выращивать кукурузу. Однако трудности встретились много. Не могли обнаружить нужной помощи и специалисты совхоза. Они сами еще не имели четкой технологии возделывания этой культуры в Сибири. Словом, многое премудростей пришлось постигнуть Игнатьеву, прежде чем он стал кукурузоделом. Но как ни старался он ухаживать за плантацией кукурузы, урожай зеленой массы получался очень низкий — 150 центнеров с гектара. Кое-кто из членов звена говорил:

— Ну зачем человек брался за такое ответственное дело, в котором ничего не смыслит?

Игнатьев не удиржал в звене маловеров. А в звене приходились новые люди. Новобранцы готовились на следующий год и к выращиванию кукурузы. На поля, предназначенные под эту культуру, увезли много органических удобрений. Весной своевременно прибыли влаги, хорошо прогуливировали почву. В каждое гнездо квадрата задавливали початок нормой зерен. А через полтора месяца послесхода Игнатьев восхликал:

— Вот теперь можно сказать, что запланированный урожай получим!

В этот памятный год особенно тепло и долго готовы Алексей Никитич комбайны к уборке зерновых и кукурузы. Он так отремонтировал их, что работал на машинах весь сезон и горя не знал. Каждый болт, каждую гайку, каждую деталь проверял лично. Даже враги, говорят, в мастерских наизнанку приглядывались к нему.

Партия и правительство высоко оценили трудовой подвиг Игнатьева, нарядив его орденом Ленина. Об этом все знали дополнительно и не хотели видеть знатного комбайнеря на кукурузной плантации. Агроном же не считался с этим и настаивал на своем.

— А что скажет нам Игнатьев? — загадочно ульбаясь, спросил секретарь парткома — Знакомы ли вы, Алексей Никитич, с агротехникой возделывания кукурузы?

Финансы комбайнов из ремонта, дескать, срываются. А Игнатьев из в ответ:

— У вас график, у меня комбайн. Вот и давайте сочетать количество с качеством. Я не намерен на уборке терять дорогое время из-за вашего не долга.

Словом, ремонт зернового и силосного комбайнов был сделан на совести Игнатьева, осталась верен до конца своему слову правилу: «Чтобы не доспестить простое в поле, следите и проверяйте в мастерской».

Сначала уборочные работы не велись. А потом все побои хороши. Неподалеку от уборочной становилось все меньше и меньше. По неслыханной дешевле не утихал мотор его комбайна. Игнатьев даже технический ход комбайна проводил почкою, в часы отдыха.

Памяти Алексею Никитичу Игнатьеву осень 1958 года. Приступил к уборке урожая, он твердо знал, что за сезон уберет не менее 1000 гектаров колосовых. Словно свое он сдержал. Вместе с трактористом братом Василием Никитичем и коммунистом Иваном Прокопьевичем, Леонидом убрал урожай с площадью 1160 гектаров. Кукурузная плантация принесла зерну замечательный урожай: с каждого гектара было собрано по 750 центнеров зеленой массы.

...В канун первого года севомилья в поселок Чапаевск пришел звездит Игнатьев, привез радостную весть: за успешную уборку урожая колосовых, высокий наилучший зерна и рекордный урожай зеленой массы кукурузы. Президиум Верховного Совета СССР вторично наградил Алексея Никитича Игнатьева высшей наградой страны — орденом Ленина. Игнатьев восхликал:

Большое оживление в те дни царило на центральной усадьбе совхоза. Чествовать прославившегося на всю страну механизатора собрались друзья по работе, передовые хлеборобы соседних хозяйств, руководители района и области. Постепенно поддавления гостей слово взял Игнатьев. Он не спеша поднялся на трибуну. Стояла такая тишина, что слышалась биение собственного сердца. Его речь была немноговонной. Говорил он медленно, с магнитом чуващским выговором.

— Считаю для себя так: не тряси почву родную землю. Выходит, правильный залаз в жизнь. Постаралась опровергнуть высокую награду.

Хлеборобы и гости долго аплодировали. Алексей Никитич сошел со сцены в зал, стараясь не выдавать своего волнения. На груди сиял орден Леонида. И снова все потонуло в громе аплодисментов. Это было благодарность людей знаменитому механизатору за его градостроительство, мастерство, упорство.

Отрадно отметить, что беспрецедентный труд Алексея Никитича привел к поступку, примером для старшего сына Геннадия. Этот юный, подвижный паренек получил свою первую практику в страдную пору, после окончания сельскохозяйственного профтехучилища Геннадий успешно прошел трудовой отпуск школу. За штурвалом комбайна он вырос, закалился. Вступил в комсомол.

Геннадий, который сейчас служит в рядах Советской Армии, унаследовал от Алексея Никитича исключительную работоспособность и неуемимость к вольному обращению с техникой, с зерном. Игнатьев, сам не допускал потерю зерна, привил эти качества и сыну. Однажды мне довелось быть свидетелем такого урока на поле. За штурвалом комбайна стоял Геннадий. Алексей Никитич заметил, что колоссы пшеницы плохо вымолачиваются. Он остановил комбайн и спросил:

— Поясни, Гена, откуда в соломе зерно?

Сын не выдержал гневного взгляда отца, покрасил и чиновника сказал:

— Сейчас, батя, приму меру. Потерь не будет.

— Пойми, Геннадий, — убеждал сына Игнатьев, — на потери колоса потребуется сеянца, чтобы вырастить его надо год.

Алексей Никитич очень гордится своим старшим сыном Геннадием. Еще бы! Но стоянка отца пошла в семнадцать лет комбайнером стал. Так начал и он. Игнатьев отец, свой жизненный путь двадцать пять лет за штурвалом комбайна. Свои эти годы привычно живет и по-ударному труждется. Свидетельство тому — два ордена Ленина, две медали: «За доблестный труд» и «За освоение целинных и залежных земель», две медали участника ВДНХ.

Двадцать шестую свою традиционную весну Алексей Никитич Игнатьев встречает в поле. Он смотрит на поднимавшуюся, теплую и иллюзорную, как ласка матери, утреннюю зарю. За нею он видит новый светлый и радостный день.

А. ХАНОВ.

На снимке: А. Н. ИГНАТЬЕВ.



А. Н. Игнатьев на кукурузной плантации.